

## ЛАРИОНОВ АЛЕКСЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Алексей Алексеевич Ларионов родился 12 марта 1922 г. в селе Вязовка ныне Инзинского района Ульяновской области в семье крестьянина. Окончил 8 классов. Работал токарем в поселке Южно-Морском Приморского края.

В самом начале Великой Отечественной войны 3 июля 1941 г. призван в ряды Красной армии, а с октября этого же года уже принимал участие в боевых действиях на Западном фронте в составе 309-го отдельного бронетанкового батальона. Сражался в битве под Москвой. В одном из боев он был ранен. В январе 1942 г. после выписки из госпиталя направлен на курсы младших лейтенантов при 33-й армии, по окончании которых назначен командиром взвода.

Позже служил командиром противотанковой истребительной роты 84-й гвардейской стрелковой дивизии. После серьезного ранения и лечения в госпитале в мае 1944 г. Алексей Алексеевич откомандирован в действующую армию на должность командира стрелковой роты.

Командир роты 12-го стрелкового полка (5-я гвардейская стрелковая дивизия, 11-я гвардейская армия, 3-й Белорусский фронт) гвардии капитан А.А. Ларионов участвовал в Белорусской наступательной операции «Багратион».

Особенно отличился при форсировании реки Неман и удержании плацдарма на противоположном берегу. На рассвете 14 июля 1944 г. группа бойцов вплавь преодолела реку Неман севернее населенного пункта Мереч (Мяркине, Литва). С боями был захвачен важный плацдарм, все контратаки противника отражены. Переправа для дальнейшего наступления главных сил его полка обеспечена.

Река Неман была последним водным большим препятствием на пути к Восточной Пруссии. Вот почему гитлеровцы получили категорический приказ фюрера удержать этот водный рубеж во что бы то ни стало. К этому времени гвардейцы уже прошли с боями несколько сот километров.

Быстро и без лишней суеты готовились бойцы к преодолению водной преграды. Из бревен разбросанного сарая изготовили несколько плотов. Все надо сделать в тишине, чтобы не вызвать подозрения у противника. Форсировать решено у деревни Жеймайя Варенского района. Здесь высокие и крутые берега.

– Вряд ли гитлеровцы могут предположить, что мы будем здесь переправляться, – сказал командир полка гвардии подполковник Н. Титов.



Как только стемнело в ночь с 13 на 14 июля 1944 г. первые плоты были спущены на воду. О присутствии советских войск на правом берегу немцы знали, поэтому всю ночь река освещалась ракетами. Уже на середине русла враг обнаружил плоты. Заработали пулеметы и автоматы, усилился артиллерийский и минометный обстрел. Старый Неман закипел от снарядов.

Однако от больших потерь гвардейцев спас высокий берег. Через несколько минут плоты вошли в мертвое пространство. Спустя немного времени бойцы вскарабкались по высокому склону берега и выбили немцев из окопов. Первый плацдарм за рекой был захвачен. Это дало возможность остальным ротам начать переправу.

Наступило утро 14 июля. Гитлеровское командование спешно перебросило подкрепление к месту прорыва. После массированного артобстрела фашисты перешли в контратаку.

По численности враг намного превосходил силы бойцов роты, но гвардейцы не дрогнули. Пулеметным огнем с флангов гвардии капитан А.А. Ларионов заставил гитлеровцев залечь, а сам с бойцами бросился на немцев врукопашную. В схватке нашли смерть десятки вражеских солдат. Контратака немцев захлебнулась.

Представляя командира роты к награде, командир полка писал, что «товарищ А.А. Ларионов своими смелыми и решительными действиями отбил контратаки противника, чем способствовал форсированию реки Неман».

В декабре 1944 г. А.А. Ларионов был направлен на КУКС (курсы усовершенствования командного состава). Войну закончил в составе отдельного разведывательного танкового батальона. В ходе боевых операций был 6 раз ранен, после лечения в госпитале опять возвращался в строй.

Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 г.

После войны в июне 1945 г. был направлен на должность заместителя командира батальона по строевой части 17-й учебной дивизии в г. Рязани.

С 1946 г. подполковник А.А. Ларионов в отставке. Работал в органах внутренних дел в Рязанском управлении КГБ старшим оперуполномоченным.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I степени, медалями за боевые заслуги.

